

“快递小哥代表”建议取消春节“不打烊”引热议

有分析显示,半数网友支持“快递员回家过年”

◎ 康劲

● 代表建议:取消快递行业春节“不打烊”,允许快递员在大年三十至正月初三期间放假,正月初四上班,让快递员也能安心过年

● 网友观点:在一家社交平台的“评论观点”分析中,有51%的网友支持快递行业春节放假,有11%的网友提出让“市场自由调节”,有16%的网友对快递行业的现状提出质疑,也有17%的网友明确“反对春节‘打烊’”

● 一线声音:不少快递员认为自己被强制或变相强制留在岗位上,无法回家过年与家人团聚。同时,承诺的奖励、补贴往往不到位,实际收入可能仅是正常派送费

“取消快递行业春节‘不打烊’,让快递员也能安心过年。”1月28日,在甘肃省十四届人大四次会议上,甘肃省人大代表、省劳动模范章国志提出的这项建议,随即引发网络关注,不少网友赞成让快递员回家过年,也有网友提出“提高加班补贴”、“支持‘市场自由调节’”等建议。

春节临近,多家电商和快递企业表示,今年春节期间全力保障快件收发需求,服务“不打烊”。多家头部快递企业在公告中称,提前部署运力、人员和场地,并对部分产品加收“资源调节费”来维持运营。这些举措都旨在满足春节期间持续的年货寄递和基本消费需求,保障物流网络的连续性。

章国志是甘肃省临夏市韵达快递服务有限公司的快递员,从业13年,派送的包裹超过百万件,始终保持着零投诉的纪录。当选为甘肃省人大代表后,他结合自身从业经历,用真实案例指出快递员群体面临的职业风险高、保障待遇低等突出问题。在“乡村物流体系建设”执法检查中,他依据日常配送的观察,提出将快递网点纳入社会便民服务中心

动。从消费者来说,已经习惯了便捷、快速的购物体验,对服务的连续性要求越来越高。为迎合这种“永不停线”的消费预期,春节“不打烊”也就成为快递公司的习惯性操作。

对此,许多一线从业者也有不同的声音。有不少快递员认为自己被强制或变相强制留在岗位上,无法回家过年与家人团聚。同时,承诺的奖励、补贴往往不到位,实际收入可能仅是正常派送费。

也有网友认为,春节“打烊”与“不打烊”的争议核心,并非在于“是否应该提供服务”,而在于服务的成本与代价由谁承担。现有的奖励机制下,一线劳动者的合法权益,比如休假权、合理报酬、亲情温暖等正当需求,未能得到充分保障。

争议也反映出快递行业面临的竞争压力。一旦有头部快递企业率先宣布“不打烊”,其他企业为了不丢失客户和市场份额,只能被迫跟进。最终,将竞争成本转嫁给一线劳动者。有快递小哥表示,虽然有企业向客户、消费者收取一定的“资源调节费”,但费用并未有效、足额地转化为一线员工的加班补贴和福利。

同时,目前快递行业普遍采用加盟制,总部将经营压力层层传导给加盟商和末端网点。网点无力为员工提供更加优厚的春节待遇,加之,相关法律法规在节假日加班工资、强制休假等方面执行和监管存在疏漏,最终导致一线快递员成为整个链条中最脆弱、权益最易受损的一环。

笔者还关注到另一种声音:消费者也需要转变观念,自觉暂停春节期间的网购,有网友说:“忙了一年,让快递员们好好歇歇吧!”

本报讯(记者 卢瑶)2月9日上午,2026年四川省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动暨攀枝花市“三下乡”示范活动启动仪式在米易举行。

随着“文化列车”的汽笛在舞台上鸣响,四川省第二十八届“同心艺术团·文化列车”巡回演出带来了一场浓缩了川蜀韵味的文艺盛宴。歌曲《幸福中国一起走》唱出大家共同的心声,四川清音的婉转、金钱板的铿锵交织出浓郁的乡土情愫。小品《老屋新生》则以幽默诙谐的方式,讲述乡村全面振兴的故事。

启动仪式上,省直各部门(单位)向米易县捐赠总价值3454.61万元的物资(项目)。活动现场设置了“攀枝花特色文化展示区”,对傈僳族织布技艺、苴却砚雕刻、盐边茶制作、油底肉制作等21项非遗技艺进行现场展示。现场招聘、直播送岗、农特产品展销等活动精彩纷呈,免费理发、法律咨询、急救培训等服务惠及群众。

伴随着四川省文化科技卫生“三下乡”集中示范活动的开展,攀枝花市将继续以高水平的文艺演出、前沿性的科普展示、专家级的义诊咨询、贴心式的惠民服务为示范,把“三下乡”贯穿全年,覆盖全域,让“三下乡”变成“常下乡”“常在乡”,推动优质资源直达基层、服务群众。

云南景洪市

寒假返乡大学生各展所长助力文明实践

本报讯(唐明)近日,云南省景洪市委文明办组织开展了“返家乡”大学生文明实践活动。来自东北师范大学、昆明理工大学、丽江文化旅游学院等高校的6名返乡学子充分发挥播音主持、动画动漫等专业特长,积极参与基层文明实践,为景洪市各项活动的开展注入了青春活力。

景洪市委文明办主动对接返乡大学生信息,紧密结合基层实际需求与学生专业背景,科学设计理论宣讲、文化惠民、关爱帮扶、基层治理等文明实践志愿服务项目。在“滇超联赛”观影活动、勐泐文化广场新春送福、腊八节民俗活动等文化惠民服务中,播音主持、新闻传播等专业学生承担起活动主持、

现场协调、宣传报道等工作,用生动的语言和专业的视角有效提升了活动的吸引力和影响力。动画动漫等相关专业学生则在活动物料设计、氛围营造等方面贡献了创意与才智。

此外,景洪市委文明办还安排学生们深入市区各农贸市场、泼水广场、江边观景台等场所,实地观摩学习城市管理、文明劝导等具体工作。学生们以“倡导、引导、劝导”为主要方式,积极参与市容环境秩序维护、不文明行为劝导等志愿服务。为巩固实践成果,景洪市委文明办还组织召开“服务家乡、奉献社会”返乡大学生文明实践工作交流会,进一步激发大学生投身家乡建设的热情。

安徽蚌埠市

文明实践“年货大集”引市民打卡

本报讯(何本文)2月5日,2026年安徽蚌埠市“我们的节日·春节”文明实践主题活动在淮河文化广场举办。

启动仪式上,“时代楷模”张勤,全国道德模范张家丰,中国好人王珍、李兵、刘邦景为2025年新当选好人代表颁发好人证书。活动还宣布了新获评的全国文明单位、文明村镇、文明家庭、文明校园名单,并为其颁发奖牌和证书。据了解,2025年蚌埠市获评全国好人3人、安徽好人4人,评选出54位蚌埠好人。

活动中,年货大集、互动体验、非遗展示、文明宣传等多个特色区域同步开放,为市民带来全方位的新春体验。互动体验区,书法家们挥毫泼墨;家电维修、衣物缝补、健康义诊摊位

前,师傅们忙得热火朝天,耐心为市民解决实际难题;非遗展示区,面人艺人指尖翻飞,几分钟就捏出栩栩如生的卡通形象,引得市民纷纷驻足拍照;文明宣传区,公安、网信等部门的工作人员通过趣味问答、发放宣传册等方式,向市民普及反诈、垃圾分类等知识;年货展区更是琳琅满目,本地优质农产品、特色干货摆满摊位,市民穿梭其间精心挑选,讨价还价声、吆喝声交织成浓浓的烟火气。

当天下午,精彩节目轮番登场。舞台上,演员们的舞姿灵动活泼,瞬间点燃现场气氛。舞台下,座无虚席,掌声、欢呼声此起彼伏,大家沉浸在这场视听盛宴中,尽情享受节日的欢乐。

这是一座“没有围墙”的书院

(上接1版)

创新机制

文化传承可持续

“纵观欧阳詹的文章,他秉承的是儒家道统在自我完善上的追求……”2月7日上午,书院诚正堂内,举办了一场“欧阳詹《欧阳四门集》”主题讲座,泉州历史文化中心副秘书长、泉州市鲤城文史学会副会长许长锋为泉州先贤著述读书班的60多名学员带来欧阳詹的诗歌、文章深度解析。

这场讲座正是

泉州市委宣传部策划推出的“东方第一大港书院行”春节主题文化活动的系列公益文化讲堂之一。借助寒假返乡和春节元宵文旅高峰契机,书院面向归乡青年学子及市民游客,推出公益文化讲堂、民俗祈福等活动,推动传统文化“活”起来、“热”起来。

近年来,为了让古老书院在当代持续焕发生机,小山从竹书院探索出一套可持续的文化传承机制。

组织体系构建上,泉州文旅集团作

及各项工作统筹,把握书院整体发展方向,保障落地执行;同时特邀泉州著名乡贤、北京大学教授王铭铭出任书院复建后的首任山长,由其负责筹划和组织书院活动,并引入专业团队负责常态化学术文化活动的具体策划与实施,既保证了文化方向的专业性,又确保了公共服务的可持续性。

师资力量上,一方面,书院依托王铭铭的学术影响力,联结北京大学、清华大学、中国人民大学、厦门大学等高校的人文社科知名学者,保障学术高度;另一方面,书院深入本土,邀请泉州地方文化的专家学者,围绕泉州方言、民俗、戏剧等内容开展讲学,确保文化温度。

“这些做法,将传统书院的精神内核,转化为了现代城市的文明养分。”泉州市委文明办相关负责人表示。

夕阳西下,诚正堂内灯光渐次亮起。小山从竹书院,如同一盏不灭的精

神灯塔——照亮每一位怀揣乡愁远行的学子,照亮每一位在此寻找精神归宿的普通市民。

文脉,在小山从竹书院敞开的大门

里,静静流淌,生生不息。



湖北十堰以“人的文明”带动“河流文明”

(上接1版)

文明护水的力量在十堰联结成网。依托全市6342个新时代文明实践站点、33万名志愿者,十堰组建宣传员、巡河员、保洁员、观察员、监督员五类专兼结合的志愿服务队伍,累计开展守水护水志愿服务活动3.2万场次,推动文明护水蔚然成风。

全域漫润

铺展文明共生“生态卷”

“晶莹剔透,形如桃花,这是水质的‘活名片’!”丹江口市环境保护监测站水质室主任熊屹兴奋地介绍,库区近日再次发现对生存环境要求严苛的桃花水母。如今,丹江口水库水质常年稳定在Ⅱ类及以上,截至2025年12月,累计向北送水超755亿立方米,惠及1.18亿人。

为还碧水清澈,十堰关闭搬迁流域内61家重污染企业,投资7000万元建成电镀工业园集中处理污水;对两岸30多个村庄社区实施环境综合整治;建成4座污水处理厂,生态修复河道17公里,铺设排污截流管网70多公里。如今的十堰,处处碧波

粼粼,“文明河流”建设让城市治理更有温度,让乡村治理更具底气。

在城市,1561个老旧小区重焕生机,892条背街小巷变身“艺术长廊”,智慧停车系统破解拥堵痛点……群众对文明创建满意度稳定在99%以上。

在乡村,文明新风扑面而来。512个村镇将守水护水理念纳入村规民约,“十星级文明户”评选专门设置“守水护水”星,100余名“最美守井人”等先进典型引领风尚,让“护水有责”成为共识。

护水爱水的文明理念,还在代际传承中绵延不绝。竹溪县“迷彩思政课”将护水责任与家国情怀融入未成年人教育;《开学第一课》推动“局长讲生态、教师讲环保”常态化;汉江师范学院“九色鹿”团队以“体验式+启发式+互动式”教学模式带动3.5万余户家庭参与水环境保护;“1+6”未成年人心理健康教育服务矩阵让“守护清水”的种子在青少年心中生根发芽。

跨界共建

谱写协同护水“示范篇”

“同饮一江水,京堰一家亲!”在北京,十堰“文

明河流”宣讲队成员讲述的守水故事,让社区居民深受感动。作为南水北调中线工程的水源地与受水区,十堰与北京携手组建京堰节水爱水护水志愿联盟,两地69支队伍、7800余名志愿者已开展主题活动250余场次。

不到一年的时间里,北京市延庆区张山营镇小河屯村村民贺玉凤和伙伴们4次到十堰参与守水护水志愿服务:“这是我们在北京每天喝的水,更应该自己参与,把一库碧水保护好。”

京堰环保志愿联盟北京绿色啄木鸟志愿服务中心负责人王涛来过十堰多次,他说:“每次听到320万十堰人守水护水的故事,我都十分感动。我要把这些故事讲给北京人民听。”

文明辐射不止于京堰两地。“文明十堰”宣讲队深入南阳、保定、邯郸等14座城市巡讲,推动守水护水理念一路延伸至受水区。一泓清水的北上,不仅滋养了亿万群众,更搭建起跨区域生态保护与文明共建的桥梁。

十堰的“文明河流”建设,跳出了单纯的生态治理模式,成为一场以水为媒、以文明为魂的全民实践,让“文明河流”成为连接南北的精神纽带,也让文明理念顺流灌溉人们心田。